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Анотація. В Україні й надалі триває перерозподіл прав власності на засоби 

виробництва. Використовуються як цілком легальні (купівля-продаж, злиття-

поглинання), так і протиправні способи, у тому числі рейдерство. 

Забезпечення захисту активів суб’єктів господарювання можливе за умови 

належного використання відповідних механізмів публічного управління 

протидією рейдерству. Проблематика публічного управління протидією 

рейдерству стала предметом досліджень багатьох  фахівців з державного 

управління, економіки, права тощо. Вихідною базою є дисертаційні 

дослідження й фахові публікації провідних науковців, які досліджували 

особливості методології публічного управління протидією рейдерству. 

Доповнення наявної методології галузі знань 28 «Публічне управління та 

адміністрування» передбачає: уточнення змістовних характеристик понять 

«протидія рейдерству» (процес, у межах якого уповноважені органи 

публічного управління здійснюють комплекс заходів, що спрямовані на 

захист інтересів власників і співробітників підприємств й передбачають 

реагування на дії рейдерів задля попередження рейдерських атак, а у разі їх 

реалізації – на мінімізацію негативних наслідків) та «механізми публічного 

управління протидією рейдерству» (сукупність доступних методів і засобів 

управління, використовуючи які уповноважені органи публічного управління 

реагують на ймовірні та фактичні рейдерські атаки); вдосконалення 

класифікації таких механізмів залежно від рівня, суб’єкта, об’єкта, етапу, 

мети та способу впливу; конкретизовано перелік специфічних засобів (у 

межах традиційних методів) публічного управління протидією рейдерству. 

Подальші наукові розвідки мають бути присвячені розробці теоретичних 

положень і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення 

публічного управління протидією рейдерству. 

Ключові слова: публічне управління; механізми; протидія рейдерству. 

 

Постановка проблеми. В Україні й надалі триває 

перерозподіл прав власності на засоби виробництва. 

Використовуються як цілком легальні (купівля-продаж, злиття-

поглинання), так і протиправні способи, у тому числі рейдерство 
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– «організовану діяльність осіб, які використовують комплекс 

заходів (підкуп корумпованих чиновників; викуп часток у 

міноритарних акціонерів; «придбання» неправосудних судових 

рішень; оплата послуг приватних охоронних агенцій тощо), 

спрямованих на протиправне відчуження чужих активів з метою 

отримання надприбутків за рахунок подальшого їх використання 

та/чи перепродажу» [5, с. 91]. Зважаючи на зростання масштабів 

цього суспільного феномену («щорічний обсяг рейдерського 

перерозподілу власності в Україні сягає в середньому від $ 2 до 

3 млрд» [1, с. 2].) й переважно негативні наслідки його 

поширення, протидія рейдерству є об’єктом публічного 

управління, яке потребує подальшого вдосконалення 

методологічного забезпечення. Означене, зрештою, й зумовлює 

актуальність цього дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематика 

публічного управління протидією рейдерству стала предметом 

наукових публікацій і дисертаційних досліджень фахівців з 

державного управління, економіки, права тощо. Так, зокрема, 

В. Нестеренко «розроблено методичні основи оцінювання 

ризику рейдерського захоплення підприємства, сутність яких 

розкриває процедура, що передбачає визначення факторів 

привабливості підприємства, їх формалізацію та бальну, з 

урахуванням вагомості, оцінку їх впливу» [9, с. 3]. Тим самим 

формалізуються передумови активізації механізмів публічного 

управління щодо попередження рейдерських атак. 

Д. Павліщиним надано «пропозиції щодо удосконалення 

нормативно-правової бази з питань боротьби із рейдерством» 

[10, с. 153], «розроблено модель організаційної структури 

протидії рейдерству, яку спрямовано на вирішення широкого 

комплексу питань, пов’язаних з боротьбою із рейдерством на 

усіх етапах його існування, й обгрунтовано створення 

спеціального органу – Уповноваженого з питань протидії 

рейдерству» [10, с. 155–156]. Означене стосується 

вдосконалення інституціонального та правового механізмів 

публічного управління протидією рейдерству. Певною мірою 

тотожною є пропозиція І. Федулової забезпечити подальший 

розвиток «підходів до вдосконалення кримінально-правового 

захисту суб’єкта господарювання від протиправного заволодіння 
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його майном шляхом передбачення у ст. 206-2 КК України 

відповідальності за «рейдерство» [13, с. 24]. 

Н. Бабіною «сформульовано концептуальні засади 

державної політики в частині протидії рейдерству, а саме: 

обов’язкова державна підтримка підприємництва; проведення 

політичних, правових та організаційних реформ, що 

сприятимуть як реалізації трудового потенціалу індивідів, так і 

сталому розвитку економіки; на основі єдиної програми, що 

включає комплекс економічних, політичних, правових, 

соціальних та ідеологічних заходів, об’єднання зусилля усіх 

гілок влади, на всіх рівнях задля трансформації суспільства в 

площину соціально-орієнтованої економіки; забезпечення 

стабільності національної валюти; захист підприємництва від 

недобросовісної конкуренції та її проявів (промислового 

шпигунства, корупції, фальсифікації, обману, рейдерства, 

колекторства та шахрайства)» [2, с. 126]. Д. Грицишен 

обґрунтовано, що «державна політика щодо взаємодії із Interpol 

має реалізовуватися через економічні, правові, інформаційні, 

організаційні та контрольні механізми» [4, с. 318–319], що 

свідчить про необхідність комплексного використання 

механізмів публічного управління протидією рейдерству (наразі 

із залученням міжнародних організацій). 

О. Торбас довів необхідність «налагодження системи 

автоматичного обміну інформацією між Державним реєстром 

речових прав на нерухоме майно, Державним земельним 

кадастром, Єдиним державним реєстром юридичних осіб, 

фізичних осіб-підприємців і громадських формувань» [12, 

с. 306]. З. Гбур запропоновано «організаційні заходи, які можуть 

бути застосовані для профілактики рейдерства на рівні 

підприємства» [3, с. 19–20], хоча в назві статті мова йде про 

«економічну безпеку держави» [3]. До того ж поза увагою 

науковця залишаються адміністративні, економічні, правові та 

соціально-психологічні механізми публічного управління у цій 

сфері. 

І. Мігус, В. Андрієнко, С. Молодецький, М. Бліхар 

«конкретизували нормативні значення показників моделі 

раннього прогнозування ймовірності банкрутства та 

рейдерського захоплення» [8, с. 272]. Водночас виокремлені 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9C%D1%96%D0%B3%D1%83%D1%81%20%D0%86$
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ними «основні методи протистояння рейдерству» [8, с. 269], 

радше за все, є напрямами («удосконалення роботи…; 

підвищення культури…; недопущення виникнення…» [8, 

с. 269]), та засобами («постійний моніторинг…; використання… 

способів і методів…» [8, с. 269]) публічного управління. 

Ю. Хатнюк та Ю. Кіцул «дослідили адміністративно-

правові й організаційні засади взаємодії органів Національної 

поліції України (поліція охорони; департамент захисту 

економіки; департамент превентивної діяльності; підрозділи 

карного розшуку; патрульна поліція; експертно-криміналістичні 

підрозділи; органи досудового розслідування; департамент 

інформаційних технологій) з державними органами і 

недержавними структурами у боротьбі з рейдерством» [14, с. 78–

80], тим самим наголошуючи на необхідності дієвого 

співробітництва усіх інституцій, причетних до протидії 

рейдерству. 

Віддаючи належне напрацюванням провідних науковців, у 

контексті цього дослідження слід більше уваги зосередити на 

виявленні наявного методологічного забезпечення публічного 

управління протидією рейдерству. Попри це, донині бракує 

комплексних досліджень за цією проблематикою. 

Метою статті є уточнення понять «протидія рейдерству» 

та «механізми публічного управління протидією рейдерству», 

конкретизація переліку специфічних засобів публічного 

управління протидією рейдерству. 

Методи дослідження. Вихідною базою є дисертаційні 

дослідження й фахові публікації провідних науковців, які 

досліджували особливості методології публічного управління 

протидією рейдерству. Застосовано комплексний підхід, а також 

на емпіричному та теоретичному рівнях використано такі 

методи: абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і 

формування висновків; аналізу та синтезу – для визначення 

чинників, що впливають на характер і спрямованість публічного 

управління протидією рейдерству; логіко-семантичний – 

вдосконалення понятійно-категоріального апарату за тематикою 

дослідження; порівняльного аналізу – для дослідження 

напрацювань провідних науковців, присвячених методології 

публічного управління протидією рейдерству. 
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Виклад основного матеріалу. Передусім слід зазначити, 

що попри активне використання законодавцями, науковцями та 

практиками поняття «протидія рейдерству», зокрема, як 

«комплексу заходів, спрямованих на захист прав власності тих 

компаній, чиї активи у незаконний спосіб було відчужено або ж 

існує реальна чи потенційна загроза цього» [7, с. 106]), нині 

відсутнє усталене його тлумачення. Усуненню означеного 

недоліку має посприяти уточнення сутності цього поняття, яке 

може бути «розкрите» через зміст його складових, а саме: 

«рейдерство» («виокремлено сутнісні характеристики цього 

поняття» [5]) й «протидія» – «дія, що спрямована проти іншої дії, 

перешкоджає їй» [11, с. 317]. 

За результатами дослідження сутнісних характеристик 

вживаного поняттєвого апарату дістало подальшого розвитку 

тлумачення поняття «протидія рейдерству», під яким слід 

розуміти процес, у межах якого уповноважені органи публічного 

управління здійснюють комплекс заходів, що спрямовані на 

захист інтересів власників і співробітників підприємств й 

передбачають реагування на дії рейдерів задля попередження 

рейдерських атак, а у разі їх реалізації – на мінімізацію 

негативних наслідків. 

Функції публічного управління реалізуються через 

побудову необхідного механізму публічного управління – 

«штучно створеної системи, яка відповідно до базових 

принципів і функцій управління, за допомогою доступних 

методів і засобів здійснює регуляторний вплив на суспільство та 

суб’єктів господарювання, завдяки чому забезпечує розвиток 

цієї системи й розв’язання протиріч, що виникають між 

учасниками цього процесу» [6, с. 67]. У контексті цього 

дослідження варте уваги поняття «механізм реалізації судового 

захисту прав суб’єктів господарювання, у тому числі від 

рейдерських нападів – визначені процесуальним законом дії 

зацікавлених учасників судового процесу в результаті розгляду 

справи, спрямовані на захист власних прав та інтересів, дії 

учасників, які не мають власного інтересу в результаті розгляду 

справи та спрямовані на встановлення фактичних обставин, що 

мають значення для правильного вирішення справи суду, метою 

дій якого є правильне, своєчасне вирішення справи про 
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порушене право суб’єкта господарювання та ухвалення 

законного, об’єктивного і обґрунтованого рішення, а також дії 

інших державних органів щодо реального виконання цього 

рішення» [15, с. 600–601]. 

Використовуючи поєднання сутнісних характеристик 

понять «протидія рейдерству» та «механізм публічного 

управління» під «механізмом публічного управління протидією 

рейдерству», будемо розуміти сукупність доступних методів і 

засобів управління, використовуючи які уповноважені органи 

публічного управління реагують на ймовірні та фактичні 

рейдерські атаки, створюють умови щодо їх попередження 

та/або мінімізації негативних наслідків. 

Узагальнення напрацювань провідних науковців [2; 3; 9; 

12; 14 та інші] та практиків, а також результати власних 

досліджень у цій царині надали можливість: 

1. Розробити класифікацію механізмів публічного 

управління протидією рейдерству залежно від: 

– рівня впливу: країна, регіон, район, населений пункт, 

підприємство; 

– суб’єкта впливу: міжнародні організації (Interpol), органи 

державного управління, органи місцевого самоврядування, 

бізнес-структури, громадські організації; 

– об’єкта впливу: фізичні та юридичні особи, які 

організовують, здійснюють та «легалізують» рейдерські атаки; 

державні службовці та посадові особи органів місцевого 

самоврядування, чиї дії / бездіяльність сприяють рейдерам; 

власники, менеджери та представники наглядових рад бізнес-

структур, які є об’єктом зазіхань рейдерів;  

– етапу впливу: профілактика рейдерства; попередження 

рейдерської атаки; локалізація рейдерської атаки; ліквідація 

наслідків рейдерської атаки; 

– мети впливу: попередження рейдерської атаки; 

реагування на дії рейдерів; локалізація «конфлікту»; стабілізація 

стану об’єкта рейдерської атаки; захист інтересів власників і 

співробітників підприємств, що є об’єктом зазіхань рейдерів; 

мінімізація негативних наслідків рейдерської атаки; 
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– способу впливу: адміністративні, економічні, 

організаційні, правові, соціально-психологічні; комплексні; 

прямі, опосередковані. 

2. Конкретизувати перелік специфічних засобів (у межах 

традиційних методів) публічного управління протидією 

рейдерству: 

Органи державної влади: 

– адміністративні: заборона (проведення реєстраційних дій 

з юридичною особою, отримання кредитів під заставу / іпотеку 

рухомого / нерухомого майна, корпоративних прав 

підприємства, створення штучної заборгованості підприємства, 

створення в структурі підприємства дочірніх товариств з 

відокремленим майном й інше); обов’язковість нотаріального 

посвідчення договорів про рух корпоративних прав; регулярна 

перевірка стану реєстраційних й інших документів 

підприємства; штрафи щодо посадових осіб за порушення 

законодавства про державну реєстрацію юридичних осіб, 

фізичних осіб – підприємців і громадських формувань;  

– економічні: стимулювання державних службовців, 

посадових осіб органів місцевого самоврядування; матеріально-

технічне забезпечення уповноважених органів державної влади; 

– правові: Закон України [16]; Указ Президента України 

[17]; постанова Верховної Ради України [18]; розпорядження 

Кабінету Міністрів України [19]; наказ Міністерства юстиції 

України [20]; вдосконалення чинної нормативно-правової бази 

щодо захисту права власності та протидії рейдерству; 

– організаційні: внесення записів про обтяження майна чи 

корпоративних прав у державних реєстрах; виявлення та аналіз 

підроблених документів; захист майна та життя громадян від 

протиправних посягань, охорона об’єктів власності; залучення 

громадськості, ЗМІ та недержавних охоронних структур; 

забезпечення координації дій уповноважених органів державної 

влади; збирання, моніторинг інформації про порушення прав 

інвесторів, факти незаконного поглинання та захоплення 

підприємств; здійснення багатофакторної автентифікації згідно з 

Порядком ведення Державного реєстру прав для державних 

реєстраторів; облік осіб, причетних до організації незаконного 

захоплення власності й інших дій кримінального спрямування; 
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повідомлення всіх власників юридичної особи про отримання 

державним реєстратором заяви про внесення змін до реєстрів; 

порядок взаємодії з місцевими органами державної влади; 

порядок і строки розгляду скарг у сфері державної реєстрації; 

правильна розстановка й вміле використання сил і засобів 

уповноважених органів державної влади (Національної поліції 

України); процедура реєстрації (зі зберіганням, надсиланням 

матеріалів реєстраційних справ, вилученням цих реєстраційних 

справ на підставі судових рішень, якщо це необхідно для 

розгляду якоїсь кримінальної справи); співпраця з 

міжнародними організаціями (у тому числі Interpol); урахування 

світового досвіду протидії рейдерству; формування баз 

дактилоскопічних карт затриманих за кримінальні 

правопорушення, пов’язані з рейдерською діяльністю; 

– соціально-психологічні: переконання; позитивні 

приклади; пропаганда законослухняності; просвітництво; 

психоемоційна підтримка; психологічні настанови; роз’яснення; 

соціальні норми; спільне планування майбутнього; спонукання 

до активності й подальша підтримка на основі залучення до 

соціальних структур; стимулювання до ідентифікації з 

позитивними зразками та заохочення до власних досягнень; 

суспільний тиск; формування у сучасного покоління нових 

соціальних, моральних і національних цінностей. 

Представники бізнес-структур: 

– організаційні: використання цифрового підпису; 

впровадження в компанії Положення про комерційну таємницю 

і конфіденційну інформацію; забезпечення прозорості прав 

власності та адекватної капіталізації компанії; зберігання 

оригіналів установчих документів і основних внутрішніх 

документів у важкодоступних місцях (бажано за межами 

підприємства); концентрація акціонерного капіталу; 

недопущення виникнення й прострочення кредиторської 

заборгованості; реструктурування активів; попередження та 

уникнення конфліктних ситуацій в діяльності керівної ланки 

підприємства; створення служби з управління ризиками; 

– соціально-психологічні: підвищення культури суб’єктів 

господарювання (прозорі конкурентні відносини, підтримання 
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ділової репутації тощо); підтримання лояльності персоналу; 

створення позитивного іміджу бізнесу; 

Висновки та напрями подальших досліджень. 

Забезпечення захисту активів суб’єктів господарювання 

можливе за умови належного використання відповідних 

механізмів публічного управління протидією рейдерству.  

Уточнено поняття «протидія рейдерству» та «механізм 

публічного управління протидією рейдерству»; розроблено 

класифікацію таких механізмів залежно від рівня, суб’єкта, 

об’єкта, етапу, мети та способу впливу; конкретизовано перелік 

специфічних засобів (у межах традиційних методів) публічного 

управління протидією рейдерству. Подальші наукові розвідки 

мають бути присвячені розробці теоретичних положень і 

практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення 

публічного управління протидією рейдерству. 
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THE ESSENCE AND CLASSIFICATION OF PUBLIC 

ADMINISTRATION TO COUNTERACTION OF RAIDING 

Kuzmenko Tetyana 

Abstract. In Ukraine, the redistribution of property rights to the means of 
production continues. At the same time, both completely legal (purchase and sale, 
mergers and acquisitions) and illegal methods are used, including raider attacks. 
Given the growing scale of this social phenomenon and the mainly negative 
consequences of its spread, the fight against raider attacks is an object of public 
administration, which requires further improvement of methodological support of 
this process. All the above-mentioned determines the relevance of the given 
research. 
Problems of public anti-raiding administration has become the cornerstone of a 
number of scientific publications and dissertations of specialists in public 
administration, economics, law, etc. 
The article aims to supplement the existing methodology of the field of knowledge 
28 «Public administration and management», which includes: clarification of the 
substantive characteristics of such concepts as «anti-raiding» and «mechanisms of 
public management of anti-raiding»; improving the classification of such 
mechanisms depending on the level, subject, object, stage, purpose and method of 
influence; specification of the list of specific means (within the traditional methods) 
of public management of anti-raiding. 
The starting point is dissertation research and professional publications of leading 
scholars who have studied the features of the methodology of public anti-raiding 
administration. An integrated approach was applied, as well as the following 
methods were used: abstract-logical – for theoretical generalisations and 
conclusions; analysis and synthesis – identification of factors influencing the nature 
and direction of state environmental policy; logical-semantic – improvement of the 
conceptual and categorical apparatus on the subject of research (namely, «state 
environmental policy»); comparative analysis – a study of the work of leading 
scientists on the peculiarities of the implementation of the state environmental 
policy; systems analysis – investigation of the research object as a set of elements 
that form a system and interact with each other. 
Ensuring the protection of business assets is possible with the proper use of 
appropriate mechanisms for public anti-raiding administration Complementing the 
existing methodology of the field of knowledge 28 «Public administration and 
administration», which provides: clarification of the substantive characteristics of 
the concepts of «anti-raiding» and «mechanisms of public management of anti-
raiding»; improving the classification of such mechanisms depending on the level, 
subject, object, stage, purpose and method of influence; specification of the list of 
specific means (within the traditional methods) of public anti-raiding 
administration. Further scientific research should be devoted to the development of 
theoretical provisions and practical recommendations aimed at improving public 
anti-raiding administration. 
Keywords: public administration, mechanisms, counteract raiding, methodology. 


